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Източник: Факти 

 

Заглавие: В Европа строят хранилище за ядрени отпадъци, което ще издържи 100 

000 години 

 

Проектът е на стойност над един милиард евро 

 

Линк: https://www.konkurent.bg/news/17372988184020/osadiha-firma-za-

nezakonno-sahranenie-na-otpadatsi-vav-vratsa 

 

 
 

Текст: Швеция започна изграждането на постоянно хранилище за отработено 

ядрено гориво, предназначено да издържи 100 000 години. Това е вторият подобен 

обект в света след финландския. Съоръжението за съхранение ще бъде 

разположено във Форсмарк, на 150 километра северно от Стокхолм. 

 

Съоръжението ще е на дълбочина 500 метра, вкопано в скали на 1.9 милиарда 

години и ще има 60 километра тунели. Предвижда се в хранилището да се 

съхраняват 12 000 тона отработено ядрено гориво, затворено в медни капсули с 

дължина 5 м. Всичко ще бъде опаковано в глина и заровено. Очаква се 
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съоръжението да започне да приема отпадъци в края на 2030 година, като 

затварянето му е планирано за 2080 година. 

 

Стойността на проекта се оценява на 12 милиарда шведски крони или 1.1 

милиарда евро. Проектът е финансиран от ядрената индустрия. Въпреки 

одобрението на проекта, някои организации изразиха опасения за неговата 

безопасност. 

Шведската организация MKG подаде жалба с искане за допълнителни проверки. 

Тя цитира изследване от Кралския технологичен институт на Швеция, което сочи 

възможна корозия на медните капсули и изтичане на радиоактивни елементи в 

подземните води. 

 

Швеция планира да построи 10 нови реактора до 2045 година, но новото 

хранилище няма да може да побере гориво от бъдещи инсталации. В момента 

около 7 500 тона отработено ядрено гориво се съхраняват във временно 

хранилище в Оскарсхамн на източното крайбрежие на Швеция. 

 

Източник: Банкеръ 

 

Заглавие: Фондът на фондовете стартира пазарни консултации за три 

финансови инструмента – „Дигитализация“, „Води“ и „Отпадъци“ 

 

Линк: https://banker.bg/2025/01/21/fnf-startira-novi-finansovi-konsultaczii/ 

 

 
 

Текст: Фондът на фондовете (ФнФ) стартира пазарни консултации във връзка със 

структурирането на три финансови инструмента. Общият публичен ресурс по 

тях възлиза на над 155 млн. лева, съфинансирани от Европейския съюз. 

Консултациите със заинтересованите страни ще се проведат в периода 22 

януари – 5 февруари 2025 г., съобщи пресслужбата на ФнФ. 

 

За инструмента за “Дигитализация”, подкрепен по Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 (ПКИП), са 

предвидени 90 млн. лева. Другите два инструмента се финансират по Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 (ПОС), като 37.3 млн. лв. са насочени за приоритет 

„Води“, а 28 млн. лв. – за „Отпадъци“. 

 

Инструментът “Дигитализация” се предвижда да се изпълнява под формата на 

портфейлна гаранция с таван на загубите, която покрива частично кредитния 

риск на финансовите посредници по финансирането, предоставено на 

целевите крайни получатели. 

 

Целта на инструмента е да осигури инвестиционно и оборотно финансиране и 

финансов лизинг на микропредприятия, МСП и предприятия със средна пазарна 

капитализация при облекчени условия за стимулиране на инвестиции за 

внедряване или създаване и разработване на проекти за цифрови технологии и 

решения в областта на Индустрия 4.0. Инвестициите следва да са насочени към 

оптимизация и автоматизация на съществуващите процеси, с цел подобряване 
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на ефективността и повишаване на производителността и 

конкурентоспособността на предприятията. 

 

Структурата на ФИ по приоритет „Води“ предвижда финансиране и/или 

индивидуални гаранции за частично покриване на кредитния риск на 

финансовите посредници. Инструментът има за цел да осигури инвестиционно, 

оборотно финансиране и финансов лизинг при облекчени условия за допустими 

инвестиции във ВиК сектора. 

 

Приоритетно средствата ще се насочат към шестте новоконсолидирани ВиК 

оператори –  Велико Търново, Габрово, Плевен, София-област, Търговище, 

Хасково, както и ВиК-Добрич. Могат да се финансират и проекти на 

консолидирани ВиК оператори, които са разделени на фази между 

програмните периоди 2014-2020 и 2021-2027 г., както и допустими инвестиции на 

други консолидирани ВиКО, за които няма осигурена безвъзмездна финансова 

помощ. 

 

ФИ по приоритет „Отпадъци“ се предвижда да бъде структуриран под формата 

на финансиране със споделяне на риска, което ще се предоставя на 

финансовите посредници. Целта на инструмента е да осигури инвестиционно, 

оборотно финансиране и финансов лизинг при облекчени условия за целеви 

крайни получатели и инвестиции, насочени към мерки за рециклиране на 

битови, производствени и строителни отпадъци, извършвани от рециклиращи 

предприятия, както и мерки, насочени към управлението на битовите отпадъци в 

задълженията на общините по Закона за управление на отпадъците. 

 

Срещите за всеки от трите инструмента ще се проведат със заинтересованите 

страни в периода 22 януари – 5 февруари 2025 г. след предварителна 

резервация на следния линк – ТУК. Ще има възможност в рамките на една среща 

да се проведат консултации за повече от един инструмент. 

 

Източник: Novinata.bg 

 

Заглавие: Продължава разчистването на нерегламентирани сметища на 

територията на община Плевен 

 

Линк: https://novinata.bg/regiona/prodaljava-razchistvaneto-na-nereglamentirani-

smetistha-na-teritoriqta-na-obsthina-pleven/ 

 

 
 

Текст: Община Плевен продължава дейността си по разчистване на сметища от 

строителни и едрогабаритни отпадъци, натрупани на нерегламентирани за 

целта места. 

 

Последното такова е от миналата седмица на ул. „Никола Петков“ в Плевен, в 

района зад Профилираната гимназия с преподаване на чужди езици „Димитър 

Димов“. „Ежеседмично разчистваме десетки такива площадки, за което се 

плащат публични средства от общинския бюджет“, информира Христо 

Херувимов, началник-отдел „Екология“. 
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Множество отпадъци – строителни, едрогабаритни, кашони и др. битови такива, 

се изхвърлят близо до контейнерите, както и близо до гробищните паркове, 

отбивки от изходите на населените места в общината, покрай странични черни 

пътища. През 2024 г., освен на територията на гр. Плевен, нерегламентирани 

сметища са установени и почистени в землищата на селата Къшин, Радишево, 

Опанец, Ясен, Търнене, Брестовец, Буковлък. 

 

Със свое решение от декември миналата година Общинският съвет на Плевен 

прие План-сметката за приходите от такса битови отпадъци и разходите за услуги 

по събирането, извозването и обезвреждането на битови отпадъци и чистотата на 

територията на общината. Заложените прогнозни разходи за извършване на 

дейностите по почистването на нерегламентирани замърсявания за текущата 

година възлизат на 1 061 760 лв. с ДДС. 

 

Община Плевен отново апелира към всички за нулева толерантност към 

нарушителите. Ако забележите хора, които изхвърлят едрогабаритни или 

строителни отпадъци на нерегламентирано място, може да подадете сигнал в 

Община Плевен на следните електронни адреси: h.heruvimov@pleven.bg и 

inspektorat@pleven.bg . 

 

С разпореждане на Министерството на околната среда и водите е изготвена 

карта на страната с нерегламентирано замърсените с отпадъци терени, 

идентифицирани от 15-те регионални инспекции по околната среда и водите 

(РИОСВ). Картата на идентифицираните замърсени с отпадъци терени е 

достъпна на интернет страницата на МОСВ, ниво Контролна дейност – РИОСВ – 

Нерегламентирани замърсявания с отпадъци: 

 

https://www.arcgis.com/apps/mapviewer/index.html?webmap=873eae66ac61465c

88b2b71e81c5d70a 

 

В червен цвят са нанесени терените, които са в процес на почистване, а в зелен 

– почистените терени, като данните се актуализират ежемесечно. Съгласно 

Закона за управление на отпадъците кметът на общината отговаря за 

предотвратяване на изхвърлянето на отпадъци на неразрешени за това места и 

създаването на незаконни сметища, както и за организиране на почистването 

им. Също така, кметът или оправомощено от него длъжностно лице контролира 

дейностите, свързани с образуване, събиране (включително разделното), 

съхраняване, транспортиране, третиране на битови и строителни отпадъци, 

както и контролира дейностите по изоставяне на битови отпадъци и 

нерегламентираното им изхвърляне. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Студенти от НХА представят историята на модата на ХХ век с дрехи за 

повторна употреба и рециклиране 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/lik/818279-studenti-ot-nha-predstavyat-

istoriyata-na-modata-na-hh-vek-s-drehi-za-povtorna-u 
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Текст: Студентска изложба, вдъхновена от модата на ХХ век, представя 

еволюцията на стиловете и тенденциите през различните декади в столичен 

търговски център. Проектът е дело на студенти от специалност „Моден дизайн“ в 

Националната художествена академия (НХА) и представлява комбинация от 

текстилни колажи и виртуална модна инсталация, съобщават организаторите. 

 

Изложбата ще бъде отворена за посетители до средата на февруари.  

 

От екипа отбелязват, че при изработката на експонатите са използвани 

материали от кампанията „Дари дреха“ на Българския червен кръст, столичния 

мол, домакин на изложбата и „Текслайф“, която събира дарения от дрехи и 

обувки с цел повторна употреба, рециклиране или енергийно оползотворяване.  

 

Изложбата има за цел да фокусира общественото внимание върху социалния 

аспект на изработката и свръхконсумацията на облекла в световен мащаб, 

както и да илюстрира историята на модата през миналия век, уточняват 

организаторите.  

 

Автори на колажите са младите артисти Арвен Кисьова, Ачелия Ахмедова, 

Габриела Христова, Жанна Анкова, Ива Ликова, Йоанна Николова, Камен Колев, 

Магдалена Христова, Мая Чичова, Никол Лозанова, Славомира Кънева, Соня 

Ангелова, Томас Санчезо и Джули Кемерич. Ръководители на проекта са проф. 

Яна Костадинова, доц. Александър Гергинов, гл. ас. Рафаела Рафаелова. 

 

Организаторите казват, че кампанията „Дари дреха“ стартира през 2024 г. В 

рамките на проекта в специална „Кутия за добри дела“ в търговския център, 

домакин на събитието, до момента бяха събрани над 2000 кг дрехи и обувки. Част 

от тях ще помогнат на хора в неравностойно положение, а за всеки събран 

килограм ще бъде генерирано и парично дарение към Българския червен кръст, 

уточняват те. 


